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Hullámverés.
Magyarország politikai és társadalmi 

élete szokatlan forrongásba jutott. Napról- 
napra élesülnek az ellentétek, kíméletle­
nebb lesz a harcz és megdőlni látszik 
sok oly tekintély, melyről előbb azt hit­
tük, hogy hozzá nemzeti létünk van kötve. 
A harcz első sorban ma is közjogi kér­
dések körül folyik. Ezeknek elintézetlen 
volta okozza a viszályt, az elmérgesüiést 
és zárja el sötét felhőkkel a jövőt. Eze­
ken túl azonban mindnagyobb erőre kap­
nak a sokáig elhanyagolt, sőt eltagadott 
közgazdasági és társadalmi bajok. Megér­
tük azt a szokatlan látványt, hogy oly 
jelszavakat, melyeket előbb csak a leg­
radikálisabb töredékek vagy egyének han­
goztatlak, de amelyeknek említése a kor­
mány pártján már ilojalitás számba ment, 
a kormány programmjába vett fel és azok 
segítségével igyekszik magának népszerű­
séget és támaszokat teremteni. Hogy ezt 
meglehesse, nem habozik leszólni, kicsi­
nyíteni, sőt bevádolni azt a múltat, a 
melynek megteremtésében és bűnében a 

, a ma hatalmon ülőknek oly kiváló része 
volt A higgadtabb felfogás, a mérsékelt 
elem mindinkább tért vészit. Oly sebeket 
ütnek és szakítanak fel tudatosan, ame­
lyekkel eddig társadalmi és politikai éle­
tünk vezetői nem számoltak, de nem is 
számolhattak. Annyi nyugalmas év után 
a bizonytalanság, a kavarodás, az elke­
seredett harczok jellemzik közéletünket 
és töltik el aggodalommal a haza sorsán 
aggódók szivét.

Ez állapot azonban nem tarthat soká. 
A láz le fog csillapulni, mert ez másként 
nem is lehet.

De már most is felmerül, mert fel kell 
merülnie annak a kérdésnek, mily utón és 
mily eszközöktől várható az orvoslás ? Annyit 
be kell vallani mindenkinek, hogy a magyar 
politika irányának a múlthoz képest, tetemesen 
módosulni kel), mert vannak bizonyos kérdések, 
melyek egyszer megbolygatva, követelik a kie­
légítést és e nélkül el nem intézhetők. Ez a 
mi meggyőződésünk és hitünk azokra nézve, a 
melyek hozzánk e helyen legközelebb állanak. 
Épen azért a keveredést és zűrzavart, mely 
ma Magyarország közéletét jellemzi, a forron­
gást, melyben vagyunk nem egy tekintetben 
olyannak tekintjük, a melyből értékes gyümöl­
csök fognak fakadni. Felszabadulnak, bátorítást 
nyernek azok az erők, a melyek a modern | 

: Magyarország megteremtését tűzték ki czélul, 
a melyeket azonban a régi avitikus hagyomá­
nyok idáig meglehetősen hátraszoritottak. El 
fog tűnni azoknak az ellentmondásoknak egy 
tetemes része, melyek eddig haladásunkat meg­
gátolták. Gazdagok óhajtottunk lenni és elha­
nyagoltuk a gazdagulás eszközeit. Vágyódtunk 
az erőteljes társadalmi fejlődés után és eltor­
laszoltunk az utakat, a melyeken idáig eljutni 
lehetséges lett volna. Reméljük mindez másként 
lesz ezután s a mint eddig lenézte és félretolta 
a magyar társadalom azokat, a kik" ebben az 
irányban hasznos munkát végezhettek volna, 
ez után meg fogja becsülni, felemeli őket és 
ha megérdemlik, az elismerés koszorújával is 
övezi homlokukat.

Ezek között a vergődések és tépelődések 
között eszünkbe jut az egykor sokat dicsért és 
hangoztatott amerikainak, Henry Georgenak 
egy mondása, amely kimutatja az ösvényt, a 
melyen haladnunk lehet, sőt haladnunk kell. 
>A szocziális reformokat — mondja George a 
haladásról irt müvében — nem lárma és lövöl­
dözéssel, nem jajgatással és vádak emelésével, 
pártok képzése, vagy forradalmakkal lehet el­
érni, hane n a szellemek felszabadítása és az 
eszmék elterjesztése révén.

Mindaddig mig gondolkodni nem tudunk> 
következetesen cselekedni sem leszünk ké­
pesek. A helyes cselekvést, az okos gondolko­
dás szüli . . .

Épen azért minden emberre s minden em­
beri társadalomra nézve, a melynek a társa­
dalmi helyzet javítása szivén fekszik, a művelő­
dés, az eszmék elterjesztése a legfontosabb. 
Csak ezek segítségével haladhatunk előre s 
ebben a munkában mindenki segítségünkre le­
het, ha gondolkodni tud, amennyiben első sor­
ban saját nézeteit szedi rendbe s aztán máso­
kat segít a tiszta gondolkozáshoz, a kikkel 
érintkezésbe kerül.

Ez a gondolat akarva, nem akarva a saj- 
jónak, különösen pedig a napisajtónak szere- 
repét és hivatását juttatja eszünkbe. Ebben a 
tekintetben az elveknek az a változtatása, a 
sűrű és szemérmetlen köpönyegforgatás, mely 
ma nálunk annyira napirenden van, nem sok 
jót jövendöl. Hitünket azonban ezek a jelen­
ségek meg ne ingassák s legyünk meggyő­
ződve arról, hogy ha a piszkos áradat, mely 
ma Magyarországot elöntötte, lecsillapul, a be­
csületnek, a következetességgek és a tiszta 
szándékoknak napjai újból elkövetkeznek. Sőt 
merjük azt reméleni, hogy a nemzet felvilá­
gosulva, tisztább felfogáshoz jut, és még erő­
sebben fogja gyűlölni a becstelent és fog ra­
gaszkodni ahhoz, ami igaz és nemes.

A napi események forgatásában szokatla­
nul nagy szerep jutott a mi szocziálistáinknak. 
Pártfogásba vette őket a kormány és segéd­
csapatául avatta fel, nem gondolva azzal, 
hogy ellenségei nem csupán a hazának, egy­
háznak és vallásnak, hanem elsősorban a mi- 
litárizmusnak is.

Szocziálistáink fejét e váratlan fordulat a 
legnagyobb mértékben elcsavarta. Hézagos tu­
dásuk, jellembeli fogyatkozásaik napról-napra 
erősebben nyilvánulnak. Hajdanában a nem 
alkuvó elvhüség harczosaiként tüntették fel 
magukat, most pedig a legkönnyebben kezelhe­
tőknek mutatkoznak csaknem mindenben, a 
mihez egykor ragaszkodtak. Követelték a vá­
lasztójogot 20 évtől felfelé férfinak és nőnek 
egyaránt. Ma nem találnak kivetőt azon, ha a 
hivatalos programra e 24-ik életévhez, az Írni, 
olvasni tudáshoz köti a jogot, a nőkről pedig 
egyáltalán nem is szól. Vad és féktelen dühhel 
rohannak az ellenkező meggyőződés híveire és 
saját kijelentésük szerint semmiféle eszközt 
nem tartanak megvetendőnek ezekkel szemben. 
Arra nem jut idejük gondolni, hogy ilyen mó­
don megtagadják nemcsak a testvériséget, ha­
nem ellenségeivé lesznek az egyenlőségnek és 
szabadságnak is. Szembe kerülnek előbb val­
lott programmjuk legsarkalatosabb tételeivel.

Sajnálattal kell azonban észre vennünk, 
hogy ebben a harczban a magyar társadalmak 
vezető körei s időszaki sajtója a legnagyobb 
tájékozatlanságot mutatják. A Marx és Lassal- 
letól kölcsönzött, de régen megczáfolt tantélek- 
kel szemben alig van, aki arra rámutatna, hogy 
ezek legtöbbje szappanbuborék volt, amelynek 
helytelen és üres voltát már réges-régen ki­
mutatták annyira, hogy hozzájuk a legtöbb 
esetben többé a külföldi szoeziálisták sem 
mernek ragaszkodni. Ezek már jól tudják, hogy 
az úgynevezett összeomlás elmélete, melyet 
Marx hirdetett s amely szerint a társadalmak 
képe egyik napról a másikra a polgári eszmé­
nyek helyett szocziálistává vedlett volna át, 
immár csak a tájékozatlanok és elmaradtak 
agyában kisért.

Nincs tudomásunk arról, hogy a Lassalle- 
léle öröktörvény, amely szerint a munkásság a 
mai társadalmi rendben örökös rabszolgaságra 
lett volna kárhoztatva, hiúnak és hamisnak bi­
zonyult.

Azt is csak kevesen tudják, hogy a szo- 
czialistáknak az iparos államokban folyton nö­
vekedő serege napról-napra inkább hajlik a 
felé a felfogás felé, hogy békés reformok, nem 
pedig erőszakos forradalom az, amelylyel czél- 
jukat elérhetik.

Csoda-e, ha a mi táborunkban mutatkozó
szives tudomására adja uagyrabecsUlt vevői­
nek és a nagyérdemű közönségnek, hogy az 
őszi idényre a legújabb és legdivatosabb 
angol, skót és Homespon, valamint angoll.EBOVlTS ?s WEISZ angol divat férfiszabú czéri. . . . . . . . . . . .
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ilyen tájékozatlanság mellett a szocziálisták ha­
ladnak előre ? Nem, ez annál kevésbbé csodat 
mert embereink elszoktak attól, hogy a társa­
dalmi és gazdasági rendnek évszázadokon át 
alapul szolgált igazságait a támadások ellen 
védelmezzék. Oly tárgyról, melyet sem kétes­
nek, sem pedig rnegtámadhatónak nem tartot­
tak, az emberek nem igen voltak hajlandók 
gondolkozni. Most hogy ezek a támadások 
gyorsan és váratlanul bekövetkeztek, tehetet­
lenül állunk velük szemben.

Kétségtelen ennélfogva, hogy azokat a 
fegyvereket, melyek a sikert biztosíthatják, 
mindazoknak meg kell szerezni, akik hivatva 
vannak arra, hogy akár kisebb, akár pedig na­
gyobb körben vezető szerepet játszanak. Az 
elhanyagolt közgazdasági, a figyelemre sem 
méltatott társadalmi ismeretek felkarolásának 
ideje itt lesz. De elkövetkezik a szervezkedés is.

Az egyesek ma is érzik, hogy közös ér­
dekük védelmére, bármennyire ellenkezik is ez 
hajlamaikkal, bármily áldozatot kíván is a 
nyugalomból, mely nekik annyira édes — 
egyesülni és szervezetten munkálkodniok kell. 
Az egyes a viharnak, mely közeledik, nem 
állhat ellent. Magában maradva, az elfogja 
söpörni minden törekvése és édes reményeivel.

Ezt végül mégis csak drága árnak kellene 
tekintenie a nyugalom és tétlenségért.

Milyen eltévelyedések fejlődnek ki a mai 
zavaros viszonyok között, azt mi sem bizo­
nyítja inkább, mint a református egyház papjai 
közül a szocziálistákhoz átcsapottak nyilatko­
zatai és beszédei. Ezekből tisztán kivehető, 
hogy jóformán egyik sincs tisztában a szo­
cziálisták törekvéseivel, mert hiszen egy kalap 
alatt vallják magukat a szoczializmus híveinek 
és követelik az 1848. XX. t.-czikknek a vég- 
rahajtását, azaz, a különböző felekezetű papok­
nak az állami pénzekből való segítését.

Ez a tény bizonyítja, hogy mit sem tud­
nak arról, hogy a szocziálisták, már t. i. azok, 
akiknek programmjára ők esküsznek, min­
denütt és minden körülmények között ellenségei 
voltak az egyháznak s azzal, hogy a vallást 
magánügynek degradálták, tagadják annak a 
közéletbe kiható fontosságát. Mindez egyébként 
csak a taktikai okokból és azért történik, mert 
nyíltan zászlójukra irni az istentagadást mégsem 
merik. A francziák közül azonban elegen akad­
nak, a kik a Ni Dieu, Ni Maitre, sem Isten, 
serr. ur, jelszavával indulnak a küzdelembe. 
Hogyan lehet papoknak ilyen gárdával együtt 
harczolni, azt igazán nem tudjuk másként el­
képzelni, mint hogy nem tudják mit csele- 
kesznek.

A sajtó, melynek a fölvilágosulás és föl- 
világositás fáklyáját Kellene vívni, a romboló 
és becstelen törekvések, az eladó tollak és 
kibérelt lelkiismeretek arénájává aljasul. Milton 
és társai, kik először törtek lándzsát a sajtó 
szabadságáért, abban az isteni optimizmusban 
tették ezt, hogy szabad meggyőződésnek jogi 
korlátok által nem gátolt nyilvánítása csak 
áldást hozhat az emberiségre, mert a szabad­
ság a haladásnak legfőbb tényezője. Eltelve 
szent és nemes indulattal, készen felelősséget 
vállalni azért, a mit mondanak, nem gondol­
tak, de nem is gondolhattak arra, mikor a 
névtelenség palástja alatt önző és lelkiismeret­
len kufárok adnak majd leczkét arról, hogy er­
kölcsi és tiszta lelkiismeret nélkül a sajtósza­
badsága a tudatlanok és félrevezettek rom­
lásává válhat.

Azért, hogy a népnek alvó irigységét föl- 
szíthassák, hajlandóságát maguknak megnyer­
hessék, oly jelszavakkal kellett föllépni, melyek 
kedvesek és vonzók lehetnek azokra nézve, 
kiknél az Ítélet gyönge lábakon áll.

így jutottunk el aztán oda, hogy ma 
a küzdelem homlokterében az általános 
szavazati jog áll. Haladás és emelkedés 
főiényezője gyanánt állítják ezt oda és 
nem veszik észre, hogy mily ellentmon­
dás van abban, hogy a nemzetek nagy­
ságáról beszélve unosuntalan hivatkoznak 
Angliára, habár kétségtelen, hogy a vi­
lágnak ezen politikailag leginkább fejlett, 
gazdaságilag legmagasabban álló országá­
ban épen ez az általános választói jog 
még ma sincs meg.

A jóról és rosszról, az erkölcsileg 
megengedett és tiltottról évszázadokon ke­
resztül táplált és szent hagyomány gya­
nánt reánk szállt elvek ebben a forrongó 
kavarodásban erős megrázkódtatásoknak 
vannak kitéve. Olyan egvének jutnak ve­
zetői állásokká, a kik mindenben inkább 
jeleskedtek, mint a jóban és nemes tö­
rekvésekben. Mindez azonban el fog múlni 
s a tecsillapuló hullámok nyomában sok­
oldalú áldásos és tisztult nézetekre tá­
maszkodó becsületes munka napja fog 
felkélni es elérjük majd azután előbb, 
mintsem gondoltuk, régóta táplált vá­
gyaink és törekvéseink diadalát.

Teljes bizalommal és fokozódó erély- 
lyel merjük tehát állítani, hogy ezek a 
harczok fogják igazában kimutatni a ma­
gyar államnak erejét, szívósságát és iga­
zat fognak adni azoknak, kik a nagy 
Széchényivel együtt azt hirdették, hogy 
Magyarország nem volt, hanem lesz!

A nagybányai mandátum
Bay László, Nagybánya képviselője ma 

táviratot intézett választóihoz, amelyben a kép­
viselőségről lemond.

Felmentő verdikt.
A vasárnap hajnalig tartott tárgyalás után 

felmentő ítéletet hozott az esküdtszék a Zeysig- 
pörben s ennek alapján — miután az ügyész 
is megnyugodott az ítéletben — szabadlábra 
helyezték a vádlottakat.

Éppen a napokban mutattunk rá egy ve 
zérczikkben, hogy újabb időben Magyarorszá­
gon felmentéssel végződnek a felségsértési pö- 
rök. Ismét alkalmunk van hasonlót kon­
statálni.

Ha a Zeysig-féle röpiratban nem találnak 
hazaáruló és felségsértő tendencziát a hatósá­
gok, akkor nincsen mit csodálkozni affelett, 
hogy gyakrabban fordulnak elő hasonló lázi- 
tások, melyek végre is meggyengitik a magyar 
nemzet hagyományos hűségét és loyalitását. 
Hogy pedig ez úgy ne történjék, erre kétsze­
res gondot kellene fordítani ma a szenvedé­
lyek viharzásának napjaiban.

A magyarcsékei románok
Tegnap volt a román nemzetiségipárt 

zászlóbontása Magyarcsékén. A pártalakulási 
gyűlést görögkeleti istenitisztelet előzte meg, 
amely után a görögkeleti templom udvarán 

, folyt le a népgyülés napsugaras, szép időben- 
| A gyűlésen résztvettek Kussii-Si/ ianu János kis- 

jenői és Mihályi Tivadar nagyilondai ország­
gyűlési I épviselők. Ott volt azután In^er Szo­
limán is. A hallgatóságot román papok, taní­
tók és földmivesek alkották, összesen mintegy 
kétszázan. Kimondották a párt megalakítását a 
rnagyarcsékei választókerületben és megvá­
lasztották a pártszervezet tisztviselőit Pro- 
grammjukba felvették az általános választói jo­
got, községenkinti titkos szavazással, azok szá­
mára is, akik nem tudnak irni olvasni magya­
rul. Soronkivül felszólalt Inger Szolimán is, 
aki azt hangoztatta, hogy egyik politikai irány­
nyal sincs megelégedve s a magyar-román 
testvériséget hirdette. Zavaró inczidens nem 
fordult elő. Gyűlés után bankett volt.

A politikai válság.
Eejérváry bécsi tartózkodásának eredmé­

nyéről positiv hir ez ideig nem szivárgott ki s 
igy a válság legfőbb eseménye a pestmegyei 
közgyűlés és a zempléni installáczió.

Pestvármegye Laszberg nélkül tartott ülést, 
amelyen Fazekast visszahelyezték hivatalába, 
Vigyázó grófot pedig megválasztották helyet­
tes alispánnak. Le is tette nyomban az esküt’

Zemplénben 610 bizottsági tag közül 
egyetlenegy, valami Ullmann Kázmér jelent 
meg a közgyűlésen. Erre Pallavicini főispán 
Bélavárí Burchardt drt kinevezte aljegyzőnek 
s kettőjük előtt letette az esküt s azt gon­
dolja, hogy ő törvényesen beiktatot főispán.

Erről szóló tudósításaink a következők:
Fejérváry Becsben

Fejérváry tegnap délután 3 órakor, 
Vörös éjjel 11 órakor utazott vissza 
Becsbe. Fejérváry tegnap délelőtt Pitreich 
hadügyminiszter látogatását fogadta, aki­
vel hosszasabban konferált. Utána a mi­
niszterelnököt Montecuccoli tengernagy 
látogatta meg. A lapoknak az a híre, 
hogy Fejérváry a királytól szombaton az 
ellenzék ellen erősebb eszközök alkalma­
zására felhatalmazást kért, nem igaz. 
Éppen igy alaptalan Pitreich lemondásá­
nak hire is. (»Neue Freie Presse.«)

A pestmegyei közgyűlés.
Reggel hat órakor trombitaharsogás verte 

fel a Városház-utcza hajnali álmát: kivonult a 
ió ik huszárezred. Mind a három divízió teljes 
hadifelszereléssel. Mikor igy megcsinálták az 
utat, megérkezett Jeszenszky Gellért vezetése 
alatt háromszázhatvan gyalogrendőr és százhúsz 
lovasrendőr.

Elzárták a Városház-utczát a Kossuth 
Lajos utcza és Gerlóczy-utcza felöl s ezen a 
kordonon nem eresztettek át eleven embert, 
akinek rendőrigazolványa, vagy közgyűlési meg­
hívója nem volt. És akit a szocziálista pártve- 
zetöség nem igazolt. Mert a törvényhatósági 
bizottsági tagok gyűlésén — a szocziálisták 
jelentek meg

Ezek azonban jó korán. Reggel három­
negyed hét órakor — mintegy kommandóra 
x= egyszerre zsúfolásig meg élt a karzat. Hat­
száz szocziálista lefoglalt ott minden talpalat­
nyi helyet. A szocziálisták azonban elfoglalták 
a közgyűlési termet is, amelybe csak megye­
bizottsági tagoknak szabad belépni. Volt egy 
főrendezőjük, aki hangos szóval adta ki a pa­
rancsot:

— Maguk négyen balra állnak az elnöki 
emelvénytől . . . négyen jobbra . . . hatan 
Prónay helye elé . . . Hatan az újságírók mellé 

. Minden ablakba tizenketten álljanak .
Kilencz órakor már igy festett a közgyű­

lési terem. A vármegye községeiből majdnem 
minden szocziálista szervezet képviseltette ma- 

I gát Eljö tek a kecskeméti, félegyházai, m<
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nori, alberti-irsai, ürögi, soroksári, rákosi, új­
pesti szocziálisták. Ha törvényhatósági bizott­
sági tag érkezett a terembe, azt lehur­
rogták:

— Kaptok szájmarsot!
— Le a kapczabetyár népbolonditókkal!
— Éjien az általános titkos választói jog!
— logot a népnek 1
— Eddig hazátlanok voltunk! Most a mi­

enk a haza!
■ Néhány törvényhatósági bizottsági tag a 

teremben lévő szocziálistákra támadt:
— Mi jogon vannak önök itt ? Takarod­

janak inneni
— Hatósági engedélyivel vagyunk itt. A 

méltóságos főispán ur küldött ide!
A megyebizottsági tagok közt ez a fogás, 

amely teljesen lehetetlené tette, hogy a köz­
gyűlés háborítatlanul lefolyók, óriási felhábo­
rodást keltett. A közgyűlés tagjai közül egyet­
lenegy sem maradt a teremben, odalent az ud­
varon egy tömegben tanácskoztak.

A felháborodás egyre nőtt. Gulner Gyula 
és Fazekas Ágoston bementek Laszberg főis­
pánhoz és közölték vele, hogy mivel jogosulat­
lan elemek tartják elfoglalva a közgyűlési 
termet, a bizottsági tagok a közgyűlésen nem 
vesznek részt. Laszberg erre megígérte, hogy 
a szocziálistákat eltávolítja. Háromnegyed tiz 
órakor megjelent Gersich rendőrfelügyelő a 
teremben s ezeket mondotta a szocziális- 
táknak:

— Tisztelt uraim! A méltóságos főispán 
ur kéreti az urakat, a kik ma a nála való 
tisztelgés czéljából megjelentek, hogy távozza­
nak el.

A karzat megmozdult. Egy bosszús hang 
azonban megszólalt:

— Nem megyünk el!
Gersich felügyelő erre intett a kezével s 

a következő perczben megkezdődött a szocziá- 
iisták kivonulása. Öt perczczel tiz óra előtt a 
teremben már egyetlenegy sem volt, a karzaton 
is alig maradt néhány.

A közgyűlés megnyílik.
Negyed tizenegy órakor Holló Lajos a 

most már törvényhatósági bizottsági tagoktól 
megtelt teremben igy szólt:

— Miután a törvény értelmében az elnök­
lés az árvaszéki elnököt illeti, Dalmady Győzőt 
felkérem, foglalja el az elnöki széket. (Viharos 
éljenzés.)

Dalmady Győző a következő szavakkal 
foglalja el az elnöki széket:

— A törvény értelmében elfoglalom az 
elnöki széket. Tisztem ma nem lesz könnyű, 
de már nagyobb nehézségeket is elszenvedtem 
életemben. Bízom a bizottság méltóságában és 
rendszeretetében.

Közben a törvényhatósági bizottság tagjai 
teljes kordon alá vették az elnöki pódiumot. 
A közgyűlés első pontja a kormány kinevezé­
séről szóló leirat volt, amelyet Szabó Géza 
jegyző olvasott fel. Ezt a kormány-intőszózatot 
minden megjegyzés nélkül levéltárba helyezték. 
Következett a póttárgysorozat első pontja, a 
belügyminiszter leirata Fazekas Ágoston felfüg­
gesztéséről. (Éljen Fazekas.) A bizottság ki­
mondta, hogy Fazekas Ágostont visszaiktatja 
főjegyzői székébe s Kristóffy megsemmisítő 
rendeletét nem veszi tudomásul.

Holló Lajos: Indítványozom, hogy miután 
alispánunk beteg, helyettes alispánnak báró 
Prónay Dezsőt válaszszuk meg. (Harsogó él­
jenzés.)

Báró Prónay Dezső: Mivel beteg vagyok« 
ezt a megbízást nem fogadhatom el.

Holló Lajos: Akkor indítványozom gróf 
Vigyázó Ferenczet. (Harsogó éljenzés.)

Gróf Vigyázó Ferencz perczekig tartó él­
jenzés közben leteszi az esküt Dalmady Győző 
kezébe.

Az elnök-. Kimondom, hogy gróf Vigyázó 
Ferenczet egyhangúlag alispánnak választottuk 
meg. Foglalja el az elnöki széket (Kiáltások: 
Jön Laszberg! Jön a főispán!) Mivel pedig eb­
ben az izgalomban tovább tárgyalni nem lehet, 
a közgyűlést bezárom.

Leírhatatlan lelkesedés tört ki ezekre a 
szavakra. A közgyűlés tagjai egymás nyakába 
borultak örömükben. Megzendült a Kossuth- 
nóta. És diadalmámorban vonultak ki a bizott­
sági tagok a teremből.

Gróf Vigyázó Ferencz alispánnál a tisztvi­
selők tisztelegtek. Melczer Andor szolgabiró és 
Förster Aurél a közgyűlés bezárása után eltor­
laszolták a közgyűlési teremnek azt az ajtaját, 
melyen a főispán be akart jönni. Közben a 
közgyűlés tagjai leszedették a főispáni ajtó elől 
a székbarrikádot.

A közgyűlés után.
A közgyűlés után Fazekas Ágoston fő­

jegyző felkereste gróf Laszberg Rudolf fő­
ispánt.

— Méltóságos ur, közlöm, hogy a közgyü- 
és már berekesztetett s itt a vármegyehá­

zán karhatalomra nincs szükség. Kérem annak 
eltávolítását.

— Majd meggondolom! — válaszolta a 
főispán.

A közgyűlés tagjai viharzó lelkesedés köz­
ben vonultak a Sas-körbe, hol Vigyázót s a 
tisztviselői kart óvácziókban részesitették.

Rendőri túlbuzgóság.
A rendőrség a vármegyeházán történtek 

felett való bosszúságában az egész városban 
10—12 főből álló lovasrendőr csapatokat kül­
dött szét. Tüntető sehol sem volt és a rendőr­
felügyelők a járdára ugrattak és korbácscsal, 
nádpálczával ütötték verték a járókelőket. így 
cselekedtek a Rökk-Szilárd-utczában is, mely­
nek sarkán Rákosi Viktor beszélgetett több 
újságíróval, hogy a megyei közgyűlésen 2 fo­
rintjával fogadták föl a legtoprongyosabb ala­
kokat és bebocsátották. Detektívek ordítozták, 
hogy éljen az általános választói jog.

Éppen arra lovagolt Bornemissza fiatal 
rendőrfelügyelő és rákiáltott a képviselőre, 
hogy távozzék onnan.

— Én ott megyek, ahol akarok, én Rákosi 
Viktor képviselő vagyok!

Az egyetemi ifjúság tüntetése
Az egyetemi ifjúság tegnap délelőtt zárt 

sorokban vonult föl, hogy a megyei közgyű­
lés után Prónay Dezső bárót üdvözölje. A 
Károly-köruton azonban egy szakasz lovas­
rendőr megállította a menetet és föloszlatta. A 
Király-utczában újra egy csapatba verődtek és 
mintegy ezren az >Uj Magyarország< és »Ma­
gyar Nemzet< szerkesztősége elé vonultak, ahol 
leszakgatták a táblákat és fenyegetőzve kia­
báltak föl:

— Le az uj magyarokkal. Uj magyarok, 
régi osztrákok! Az »Uj Magyarország« kiadó­
hivatalának összes ablakait bezúzták, tábláit le­
tépték és összetaposták.

Innen az ifjúság a »Nap« szerkesztőségé­
hez vonult, hogy Ábrányi Emilt »Tapsol a 
király« czimü költeményéért üdvözölje. Áb­
rányi azonban nem volt jelen, helyette a lap 
egyik szerkesztője köszönte meg az ovácziót 
és buzdította kitartásra az ifjúságot, amely a 
Kossuth-nótát énekelve vonult ki a szerkesz­
tőség udvarából. Az utczán egy szakasz lovas­
rendőr, egy brutális rendőrtiszt vezetésével 
őrült iramban gázolt a békésen elvonuló egye­
temi hallgatók közé és föloszlatta a tömeget-

A zempléni installáczió
Mára volt kitűzve gróf Pallaviczini Alfréd 

által összehívott közgyűlés ideje, hogy a fő­
ispánt installálja. Már tegnap nagy izgalom 
volt a városban, a főispán megérkezett Standt 
főispáni titkárral Bélavári Burghardt Andor 
drral. Csendőrfedezettel mentek a városban, 
de különben az utcza nyugodt maradt.

Ma reggelre minden házon gyászlobogó 
lengett, amelyeket a függetlenségipárt akcziójára 
tűzték ki. Dr Ambrozy volt lapszerkesztő a 
vármegye padlásán át kitűzte a vármegyeház 
árbóczára a gyászlobogót, azután bezárta a 
padlást és a kulcsot elásta. Ma reggel a me­
gyeházát 150 csendőr szállta meg, Előtte két 
század huszár á lőtt föl egy alezredes veze­
tése alatt.

Fél 8-kor a főispán csendőrfedezettel a 
a közgyűlési teremhez vezető kisebb terem 
ajtaját puska-művessel betörette, azután vissza­
vonult. Ezalatt a vármegyei bizottsági tagok és 
tisztviselők a színház épületben gyülekeztek. 
Ottvolt Dókus alispán, Andrássy, Hadik Széchenyi 
grófok stb.

Egy ivet írtak alá, melyben kötelezték 
magukat, hogy nem jelennek meg a közgyű­
lésen. Andrássy Gyula táviratban hozzájárult 
intézkedésükhöz. Ezután a Szózat hangjai mel­
lett mindnyájan a vármegyeház elé vonultak 
és egész csöndben a huszárság hátamögött 
foglaltak állást.

Ezalatt fönt izgatottan várta a főispán a 
történendőket. Fél 10-kor szuronyos csendőrök 
sorfala között titkárával és Burgharat dr-ral a 
közgyűlési teremhez ment, letépte a pecsétet 
és a csendőrszázadoshoz igy szólt:

— Kérem nyittassa ki az ajtót!
A százados intett a fegyverkovácsnak, 

aki rövid idő alatt kinyitotta az ajtót. Hárman 
bevonultak az üres terembe. Főispán megnyi­
totta az ülést az üres padok előtt. Ebben a 
pillanatban egy zöld biczikliruhás ember jött 
be a kisteremből. Vollmann Kázmér bizottsági 
tag, egyetlen a 610 bizottsági tagból. A főis­
pán elküldött a tisztviselőkért, de mivel egy­
sem jelent meg, felállott és az 1886 : XXI. 
57. szakaszra hivatkozva Bélaváry Burghardt drt 
kinevezte aljegyzővé, letétette vele azonnal az 
esküt, megbízta a jegyzőkönyv vezetésével, 
felolvastatta a kinevező kir. kéziratot, letette 
az esküt, berekesztette a gyűlést, az üres pa­
dok előtt meghajolván, csendőrök védelme 
alatt eltávozott.

A vármegyeház előtt ezalatt nagy tömeg 
gyűlt össze, mely csendesen viselte magát. A 
bizottsági tagok visszamentek a színházi épü­
letbe.

Péteri Tamás báró Pallaviczini nagybátyja 
kijelentette neki, hogy ki fogják tagadni a csa­
ládból, de Pallaviczini hazafias cselekedetnek 
mondja és jobb — úgymond — hogy ő jött, 
mintha más jött volna.

A rendőrfelügyelő azt felelte: Vagyok olyan 
magyar ember, mint az ur! és odább lovagolt, 
utóbbi azonban megbánta heveskedését, visz- 
szajött bocsánatot kérve a képviselőtől.

A rendőrök tovább lovagoltak a Sándor- 
térre, ahol egy épülő ház kőmiveseit verték 
meg. A kőmivesek az állványokra menekültek 
és téglával fejbe dobtak egy lovasrendőr, akit 
kórházba vittek. A rendőrök föllövöldeztek az 
állványokra és megvagdalták a kőmiveseket.

Rendkívüli városi közgyűlés.
— A városatya választások előkészítése. —

A folyó évben Nagyváradon nem lesznek 
általános városatyaválasztások, mert nem jár le 
senkinek a megbízatása, hanem csak a halá­
lozások által megüresedett négy tagsági helyet 
töltik be.

Várad-Olasziban Ritoók Zsigmond és dr 
Nagy Géza, Váralján pedig Domokos Károly 
és IVeisz Mór bizottsági tagok hunytak el s 
ezek helyét töltik be deczemberben választás 
utján.
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Régebben november hónapban ejtették | 
meg a városatyák választását, de az uj törvény 
alapján előbb be kell várni a virilisek névjegy , 
zékének jóváhagyását. Ez most érkezett le ' 
Nagyvárad városához.

Úgy a virilisek névjegyzékének meghirde- , 
tése, mint a városatyaválasztások előkészítése 
tárgyában a hónap végén rendkívüli városi köz­
gyűlés lesz, amelyre tegnap a következő meg­
hívót bocsátotta ki a polgármester-helyettes:

Valamennyi bizottsági tag urnák!
A fennforgó szükséghez képest főispán ur 

ő méltósága a folyó évi november hó 30-ik i 
napjának d. u. 3 órájára rendkívüli közgyűlés 
összehívását rendelte el.

E közgyűlés egyedüli tárgya:
A legtöbb adót fizető bizottsági tagok so- . 

rában megüresedett tagsági helyek betöltése \ 
iránti intézkedés.

Erre a közgyűlésre bizottsági tag urat j 
tisztelettel meghívom.

Nagyvárad. 1955 évi november hó 26-án ;
Boráé Ferencz, 

polgármester-helyettes.
A rendkívüli közgyűlést megelőzőleg az 

igazoló választmány november hó 28-án, ma 
délután ülést tart, amelyen megteszik az intéz­
kedéseket a választásokra. Mint halljuk: Várad - 
Olasziban dr Hoványi Géza, Várad-Váralján 
Reismann Mór lesznek a választási elnökök.

Az eddigi tervek szerint a városatyavá­
lasztások deczember hő 10-én lesznek. 

NAPRÓL-NAPRA.
A sajtóért.

Csáky Károly Emánuel gróf váczi rnegyés- 
püspök a katholikus sajtó érdekében főpásztori 
körlevélben fordul egyházmegyéje papságához. 
A körlevél egyik kiemelkedő, kiválóan prak­
tikus értékű passzusa ezeket mondja:

>A szocziálizmusnak igen hathatós s biztos 
ellenszere a fáradtságot nem ismerő, buzgó 
lelkipásztori működés. A jó sajtó szerfölött 
üdvös és szükséges eszköz, de hasznának alapja, 
forrása a hitélet fellendítése. Könnyű kritizálni, 
de nehéz a dolgot jól megcsinálni; ne akarjunk 
mindig uj meg uj lapokat kreálni, mikor a 
meglevő lapok is csak úgy tengődnek. Ne elé­
gedjék meg a lelkész azzal, hogy a katholikus 
lapot maga tartja és olvassa, hanem vegyen 
magának fáradtságot, hogy azt a nép között 
terjessze. Ha a népet olvasásra tereljük, nem 
fog kritikus szemmel olvasni s mindenben gán­
csot keresni, hanem meg fogja szeretni lapját 
és erkölcsi hasznot fog belőle huzni. Ami az 
árát ileti, azt dekretálni nem lehet, az egyes- 
egyedül a lap kelendőségétől függ: mennél 
több példányban járatják, annál olcsóbb lesz.«

Nagy igazságokat tartalmaznak ezek a so­
rok. Való igaz, hogy a katholikus sajtó támo­
gatása és terjesztése a legszigorúbb értelemben 
vett lelkismeretbeli kötelessége a papságnak. 
S amig egyfelől jóleső örömmel szegezzük le 
a szép eredményeket ezen a téren, másrészről 
szomorúan kell konstatálnunk, hogy a mulasz­
tás és jóravaló restség bizony’ még mindig 
aránytalanul nagy. Még mindig vannak az or­
szágban plébániák — nem egy, sem kettő — 
amelyekre nem jár katholikus lap. Hanem 
igenis, jár egy, vagy több színtelen, iránytalan, 
határozatlan napi vagy heti újság és hasonló - 
szellemű szépirodalmi lap. Sajnos, még mindig ) 
vannak ilyen vidékek és ilyen parochiák! Hát ! 
pedig manap a prudentia pastoralis egyik leg- j

fontosabb tétele a katholikus sajtó és iroda­
lom járatása, pártolása és terjesztése, olvas- 
tatása

E’ a földat, azonban nemcsak a papságot 
terheli. Hanem éppenugy a világi keresztény 
intelligencziát is. Nagy kár, hogy ezt világi kö 
zönségünknek oly igen nagy része női napig 
sem tudja, nem akarja belátni. Azért oly szer­
vezetien egyes megyék, városok, vidékek keresz­
tény’ társadalma, mert jóformán még csak létét 
sem tudják az érdekeikért küzdő jóirányu saj­
tónak. Elég baj ez.

Nem is kell mondanunk, hiszen szemmel 
látható, hogy ezek a súlyos vádak és panaszok 
a mi társadalmunkat nagyon is alaposan illetik. 
Szó volt már katholikus újságírói körökben 
arról, hogy statisztikát kellene egybeállitani 
első sorban a papi előfizetőkről, hogy kitűnjék 
hány plébánia van Magyarországon, amely 
katholikus napilapot nem járat. Ha ezt a sta­
tisztikát azután folytatnék, átvive a többi tár­
sadalmi osztályra, különös tekintettel az expo­
nált, lukrativ állásban levő világi intelligencziára, 
amely kifejezetten katholikus intézmények szol­
gálatában keresi kenyerét, ez alapon vezérsze­
repet játszik kényelmes társadalmi kérdésekben 
és számot tart a jó katholikus névre, végered­
ményben nagyon tanulságos és nagyon elszo­
morító konzekvencziákra jutnánk. Gondoljuk 
el már most, milyen szégyenletes adatokat tün­
tetne föl ez a statisztika Nagyváradról, Bihar- 
megyéről és igy tovább. Végig az egész egy­
házmegye katholikus társadalmán.

Közeleg az ujesztendő, küszöbön az elő­
fizetési idő. Fontoljuk meg a váczi körlevélben 
elmondottakat és tegyük meg, ami köteles­
ségünk. Ne azt nézzük, micsoda csillogó-villogó 
karácsonyi ajándékokat ígér, vagy ad egyik­
másik keresztgyalázó, vallásg-, ülölő reklámlap, 
hanem azt kell szem előtt tartanunk, melyik a 
katholikus újság. Arra kell előfizetnünk, azt 
kell olvasnunk. Nagy szegénységi bizonyítvány mi­
kor egy-egy per eminentian katholikus társaság­
ban katholikus korkérdések, közéleti események 
kerülnek szóba s a jelenlevők héttizedrésze 
előtt terra incognita az egész, mert sohasem 
olvassák a katholikus sajtót, amely ezeket a 
témákat kimerítően tárgyalja.

Ne hizlaljuk föl az ellenség sajtóját a ma­
gunk keserves garasain. (h.)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
November 28. Előadás a Katholikus Legényegyletben.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket: 
^4of/Z/ tiyy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m i e l ő b b beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Az uj nagyváradi főügyész kine­
vezése Sávéi Kálmánnak a nagyváradi kir. 
ítélőtábla elnökévé történt előléptetésével meg­
üresedett főügyészi állásra a király Stanisz- 
lovszky Adolf zalaegerszegi törvényszéki elnö­
köt nevezte ki. A kinevezést a budapesti Ili 
vatalos Közlöny vasárnapi száma közli. Az uj 
királyi főügyész legközelebb elfoglalja állását.

A Szigligeti társaság felolvasó 
ülése. Közepes érdeklődés mellett tartotta me-» 
vasárnap első felolvasó ülését a Szigligeti-tár- 

ság. Hajós Izsó két műfordítása volt a Pro­
gramm első száma, A matiné kimagasló pontja 
Kozáry Gyula pompás tanulmánya volt. »Az 
ideálizmus ébredése« czimmel. Alapos képzett­
ség, biztos ítélőképesség nyilvánult meg a színe­
sen, élvezetesen megirt tanulmányban, amelyet 
dr Markus László olvasott fel. A közönség 
szűnni nem akaró éljenzéssel jutalmazta a tu­
dós szerzőt. Homonnai Albert rövid rajza után 
a felolvasó ülés véget ért.

* Kirendelés. Az igazságügyminiszter 
Hraball Ottó nagyváradi kir. törvényszéki al- 
birót a margittai járásbírósághoz mint végleges 
székhelyére rendelte ki.

* Legényegyesületi előadás. A Nagy­
váradi Katholikus Legényegyesület ma este 
folytatja önképző estéit. Ezúttal Biczó János 
tart előadást az arányszámításról. Az előadás 
praktikus kérdéseket ölel föl kereteibe s az 
egyesületi *agok ismereteit a mindennapi élet 
materiális feladatai szempontjából mindenesetre 
növelni fogja. Mint rendesen, most is esti Egy­
negyed kilencz után kezdődik meg az előadás

* Anyakönyvvezetők kinevezése A 
belügyminiszter a nagyszántói anyakönyvvezetői 
kerületbe Lipeczky Gyula körjegyzőt anyakönvv- 
vezetővé, — a sápi kerületbe pedig Kupsat 
Kovács Dániel népiskolai tanítót anyakönyvve­
zető helyettessé nevezte ki.

* A vasúti posta előtti tér rende­
zése. A vasúti pályaudvaron levő posta­
hivatal előtt levő bekerített terület ugyan elha­
gyatott, ronda hely, különösen ilyenkor, sáros 
időben. A nagyváradi posta-távirda hivatal azt 
óhajtja, hogy ezen terület ki legyen aszfaltozva. 
Megkereste Nagy-Várad városát, hogy gondos­
kodjék a tér aszfaltozásáról, s mivel ez nem 
városi terület, a költségeket megtéríti a városi 
pénztárnak.

* Megyebizottsági tag választás 
Sarkad községben a napokban töltötték be 
az időközben megüresedett egy megyebizott­
sági tag helyét. A választást Bor Áron vezette. 
Az érdeklődés élénk volt. Beadtak 183 szava­
zatot s ebből Szilágyi Gábor 132, dr Spitzer 
Sándor 45, Képiró Lajos 5 és Leelőssy Sándor 
1 szavazatot s igy Szilágyi Gábor választatott 
meg Biharvármegye törvényhatósági bizottságá­
nak tagjává.

* A gyázgyár tisztitóhelyisége. A 
nagyváradi gázgyár tisztitóhelyisége pár évvei 
ezelőtt egy hideg deczemberi éjszakán felrob­
bant. Már régen újból akarta építtetni a gyár 
az elpusztult helyiséget, azonban a város köz­
biztonsági szempontból nem akarta megadni 
az építési engedélyt. Azonban a gázgyár régi 
jogához ragaszkodott s megfelebbezte az eluta­
sító határozatot. Felsőbb fórumon meg is kapta 
az engedélyt s felépítette a tisztitó helyiséget 
A rendőrség az építkezés befejezését most beje­
lentette a városi tanácshoz.

* Járványos betegségek a megyé­
ben. Bihar vármegyében mind gyakrabban lép­
nek fel a különféle fertőző betegségek. Újabban 
a hökhurut Bélíenyér és Tenke községekben, 
a kanyaró pedig Kápolna községben lépett fel. 
Okány községben a gyermekeket a roncsoló 
toroklob támadta meg. A veszélyes íei tőző 
betegség szórványosan fellépett a községben. A 
hatóság az óvintézkedéseket megtette a járvány 
ellen.

* Hollósy Jenő halála. Nagyvárad vá­
ros tisztikaránák egyik tagja: Hollósy Jenő 
mértékhitelesitőhivatali főnök, vasárnap éjjel 1 
órakor elhunyt, életének 53-ik évében. M r 
hosszabb idő óta betegeskedett, de baját csak 
mulónak gondolták. Azonban pár nap óta ey 
erővel lépett fel a betegség, hogy az orvos- - 
nem segíthettek s bekövetkezett a gyászos
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eset. Hollóssy Jenő régi nagyváradi családból 
származott; már régen állott a város szolgála­
tában. Elhunytál özvegye, egyetlen leánya és 
testvérei: Dezső és Ottilia gyászolják. Teme­
tése tegnap, héttőn délután nagy részvét mellett 
ment végbe. A végtisztességtételen a városi 
tisztikar tagjai testületileg vettek részt, Boráé 
Ferencz főjegyző vezetése alatt. A koporsó fe­
lett Csák Máté ev. ref. lelkész megható imát 
mondott. A rokonság és a jóbarátok szebbnél- 
szebb koszorúi elborították a díszes érczko- 
porsót. A díszes temetést Veiszlovits Adolf 
és fia első nagyváradi temetkezési vállalata 
rendezte.

* Vun esi dalaiból. Kupléénekesünk 
ujjai csak nem akarnak belefáradni a lant­
pengetésbe. Csak az a gondolat bántja, hogy 
akárhogy iparkodik fölcsigázni képzeletét, az a 
valót nem éri el. Vigasztaltuk Goethe-vel -»Gran, 
theuier Fround, ist alle Theorie, und grün des 
Lebens goldner Baum* Egyébiránt fantáziájá­
nak mai röpte csakugyan elég merész: Mülle- 
rájtól a zsinagógáig, Belényestől Váradig!

Orthodox imádság.
Velenczén, a Körös mellett, a minapába, 
Betévedtem az orthodox zsinagógába, 
Könyörögtek: óh Adouáj add oltalmadat: 
Ránk ne jöjjön dögvész, árvíz s aszfaltburkolat.« 
Csúf, csúf csakugyan velenczei tincs.
Nodehát, van-e hely, hol ilyesmi nincs, 
Egy helyett száz terem, mindhiába mess, 
Áj váj, csúnya páj, hess, hess, hess.

Zendülés Belenyesen.
A tanácsban elhatározták ott Belenyesen, 
Aszfaltozzuk Fő-utczánkat mi is fényesen, 
Zendülés lett, égnek álltak vasvillák, kaszák, 
»Vinye ájcse, de nu tyityem«, Aszfalt társaság! 
Csúf, csúf csakugyan belényesi tincs, 
De, hogy ott füstölögj, olyan ugyan nincs, 
Bolondot magadnak »la Orágy« keress, 
Muncselye nyovolya, hess, hess, hess!

Hangok a Molnáráéból.
A minap, hogy kaláberben vagy disznóba volt, 
Möllerájban egy kövér ur mosolyogva szólt: 
»Rhodú Náczi, Khányovárban thodod mi ójság ? 
Nem mondják, hogy »négy disznú* csők: oszfolt- 

társaság.« 
Csúf, csúf csakugyan möllerájos tincs, 
De hogy ott ne mulass, olyan ugyan nincs, 
Kályha ott oly »thízes* és van négy »thüzes«, 
Ej haj csúnya ezopf, hess, hess, hess!

* Hymen. Étivel Jenő cs. és kir. 37. gy. 
ezredbeli főhadnagy, ma délben 12 órakor es­
küszik örök hűséget bájos menyasszonyának 
Gireaud Vilmának az olaszi-i római katholikus 
plébánia-templomban.

* Rudnay tévedett. És ezt ö maga val­
lotta be ijedtében.

Pénteken a többszörösen kigolyózás alatt álló 
ur szörnyen elemében volt. Úgy érezte magát, 
mintha ö volna Pestmegye házán a mennydörgő» 
mennyko, mely sisteregve csapkodhat ide-oda. Le 
is csapott vitézül s mint hire jött négy rendőr sem 
ilyedt meg egy védtelen öreg embertől. A főkapi- 
pilány gyönyörűségtől tajtékozva ordítozott és csap­
kodott az emberek vállára:

— Ezt bekísérni! a
— Ezt előállítani!
— Ezt lecsukni!

Mikor már kitombolta magát, lerohant az
utczára — s a legelső embernek a vállára 
ütött:

— Ezt is le kell tartóztatni!
Az illető ur haragra gyulladt.
— Hallja, hogy merészel az ur a vállamra 

ülni ?
— Én Rudnay főkapitány vagyok! Hordja 

magát, vagy megy a rendőrségre.
Egyik rendőr megrántotta a bősz főkapitány 

kabátját s a fülébe súgott:
— Ne tessék bántani — ez Baráth Károly, 

katonai vivómester.

A főkapitány haragra eltorzult arcza egyszerre 
udvariasan fehérre haloványult.

— Ah, bocsánat, tévedés volt .... azt 
hittem . . .

Baráth Károly arczárói is eltűnt a pir. Végig­
mérte a megszeppent főkapitányt, szó nélkül el­
ment s egy félóra múlva elküldte hozzá — a 
segédeit.

* Apró hírek. Hirtelen halálozás, dr 
Simon Ernő sarkadi orvos Elemér nevű fia 
tegnapelőtt hirtelen meghalt. A vizsgálat sziv- 
szélhüdést állapított meg. — Öngyilkosság. 
Komódiban Bereczka Pál húszéves fiatalember 
eddig ismeretlen okok miatt, atyjának tanyáján 
főbelőtte magát és meghalt. — Véres Katalin- 
estélyek. Katalin napját a megyében nagyon 
sokhelyütt megtartották, természetes az elválá­
sok, hogy emlékezetesek legyenek halálos ve 
rekedésekkel végződtek. Mint Feketegyőrösről 
jelenti tudósítónk Pável Koszta tegnapelőtt- 
este idogálás közben a szesz élvezhetésének 
legszélső határát átlépve Gavra Vaszilt, kebel 
illetve szesz kollégáját tnegszurta. Egy másik 
községből Na^iy Patakról jelentik, hogy Marnika 
Pál torkának a lőrével vagy a nedűvel való 
öblögetése után a föld forgásáról meggyőződve 
ölelkezni kezdet. Tucs Péterrel, de mivel Tucs 
baráttal is forgott a világ, Manuska atyafira 
esett. Manuska ezt támadásnak vélte és egy 
késsel Tucs Pétert mellbeszurta. A tetteseket 
mindkét esetken letartóztatták és az esetről 
jelentést tettek az ügyészségnek.

* Az idén egy elegánsan berendezett 
gyermekjáték bazárral gyarapodott városunk 
kereskedelme, a Fő-utczán a városi Bazár épület­
ben, mely üzletet ajánljuk a vevőközönség 
figyelmébe, mint régi, szolid Friss és Társa 
ezéget.

x A közönség érdekét mozdította elő 
TESZLER SIMON helybeli posztónagy­
kereskedő, hogy engedve t. vevői általános 
óhajának, posztónagykereskedéséi szabászati 
teremmel bővitette ki. Kiváló képzettségű és a 
fővárosban, valamint külföldön bő tapasztalato­
kat szerzett szabászt szerződtetett, ki a ,eg- 
divatosab faconok készítésével a legkényesebb 
ízlést is kielégi, s igy bárki egyharmadrésznyivel 
olcsóbban, mint bárhol másutt szerezheti be a 
legfinomabb angol és scott kelmébből ruha­
szükségletét. Egy egyszerű levelezőlapon közölt 
kívánságra dús collectióját bármikor rendelke­
zésre bocsátja s azt választás megejtése végett 
bárhova elküldi.

“ IRODALOM.

A Magyar Gazdák Szemléje novem­
ber havi füzetében kiváló közleményekkel ta­
lálkozunk. Hullámverés czimü vezérczikkünket 
a füzetből vettük.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd: Ifjúságunk (újdonság) B.
Szerda: Ifjúságunk C.
Csütörtök: János vitéz A.
Péntek: Lear király (Vörösmarty emlé­

kére) B.
Szombat: János vitéz C.
Vasárnap: d. u. Gésák, este Parasztbecsü­

let (R. Keményffy Gizella vendégjátéka.) Pil­
langó kisasszony (bérletszünet.)

A granadai vőlegény.
A milyen tökéletlen alkotás a granada i 

vőlegény, épp annyira becsülte a közönség is. 
Nem emelkedett azonban ezen a becsülésen 
felül a színészek érdeklődése sem. Gondolták, 
a közönség úgy sem múl <t a darabon, mulat­
tak hát ők maguk s valóban irigylendő szóra­
kozásokat rendeztek nyílt színen, meghitt kol­

legiális körben, a csekély számú közönség cse­
kély élvezetére.

Székely Gyulának a czimszerepben az volt 
a baja, hogy nem sokat énekelt, de annál töb­
bet kellett beszélnie; igy aztán a kevés ének­
szám sikerét túlságosan ellensúlyozta a sok 
szerelmes kitörés erőltetett szögletessége. Part­
nere, Bárdos Irén lehető kevés igyekvést for­
dított szerepére; éneke nem volt pontos, hangja 
pedig alíg érvényesült. Hidy Irén tánczolni 
akart, de könnyedség hijján a jámbor szándék­
nál maradt. Simon Mariska ismét a Csepürá- 
gókban kínos feltűnést keltett bakugrásokkal 
riasztgatta a jó Ízlést.

Aradi Arankának és Gerlaki Herminnek 
volt némi sikere; kár, hogy Aradi Aranka nem 
elégszik meg szép éneke hatásával, hanem Ter- 
psychore babéraira is vágyik. Legjobban tet­
szett Krasznay Rataplan márkija, a melyben a 
legtöbb igazi humort és egyöntetűséget találtank.

—r.

»Ifjúságunk« — bemutatója. Érdekes 
premiér estéje lesz ma a Szigligeti színháznak, 
Capus Alfréd, a sziporkázó szellemű, hires 
franczia iró uj drámáját, az «Ifjuságunk-at mu­
tatják be Nagyváradon A dráma a Nemzeti 
színházban nagy sikert ért el és állandó műsor 
ron van. Nálunk a főszerepeket Angyal Ilka. 
Komáromi Margit, E. Kovács Mariska, Somo- 
gyiné, a férfiak közül Tihanyi Tót Elek, Szar­
vasi, Nagy Sándor, Hajnal stb. kreálják. Az új­
donságot holnap megismétlik.

EGYESÜLETEK.
A nő a keresztény házasságban

Fényes sikert ért a Nagyváradi Katho­
likus Legény egyesület vasárnapi előadása, A 
nagytermet zsúfolásig megtöltötte a hallgató­
ság, amelynek soraiban ezúttal nagyszámú, dí­
szes női közönség foglalt helyet. Sokan jötték­
éi az egyesület pártoló tagjai közül is, papok 
és világiak. Az iparos legények szokott tömött 
sorokban vonultak föl ez alkalommal is. Va­
lamivel öt óra után Zsivávovics Rózsika sza­
valata nyitotta meg az estét. Gáspár Imre »A 
nőnek sorsa az imádság* czimü leheletszerüen 
finom poémiáját szavalta el sok gyöngédséggel, 
kellemes színezéssel. A közönség elismeréssel 
adózott a szép szavalatért. Az est központja 
Hetco Valér dr görögkatholikus székesegyházi 
segédlelkész előadása volt. A nő helyzetéről 
szólott a keresztény házasságban.

Kerekded, kellemes, lendületes formában 
komoly, mély tartalom jellemezte a fontos 
kérdés fejtegetését Hetco dr kiválóan becses 
előadásában. Rámutatott a pogányvilág rabszol­
ganőinek szánalmas sorsára, foglalkozott azután 
a testiség aklába zárt modern női rabszolgák­
kal s a szocziálisták szabad szerelmi téoriáival, 
és független moráljával. Az előadásnak ez a 
része a maga aktuális vonatkozásaival különös 
érdeklődést váltott ki. A feminizmusra is ki­
terjeszkedett az előadó, végül meleg, harmo­
nikus tónusokkal mutatott rá arra a magas 
piedesztálra, amelyen a keresztény nő áll «hitvesi 
és anyai méltóságában a házasság szentélyében. 
Állandó tetszés kisérte az élvezetes előadást, 
amelyet a hallgatóság végezetül zajosan meg­
tapsolt. Az est utolsó pontja énekszám volt.

| Makovitsné-Krupka Erzsiké asszony az »d 
; áldott Szüzanya kezdetű régi, hires Mária- 

éneket adta elő. Tisztán csengő, kedves hangon, 
megkapó közvetlenséggel és bensőséggel. Az
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énekelőadást .Makovits Sándor harmóniumon 
kísérte. Az éneket szimpátiává! fogadta a pub­
likum és sürü tapsokkal honorálta. Még Mellau 
István főreáliskolai hittanár, egyesületi igazgató 
szólott röviden az egybegyűltekhez, mire a 
pompásan sikerült önképzőeste véget ért.

Nyolcz óta után Katalinkolon következett 
mely derűs, vidám hangulatban, jókedvben 
sokáig szórakoztatta a fiatalságot.

Gáthy Bálint előadása a Nagyváradi 
Jogász-Egyletben. Élén érdeklődés mellett 
tartotta meg a Nagyváradi Jogász-Egylet szom­
baton felolvasó ülését, melyen Gáthy Bálint 
tartotta meg. >A biró feladata a jog fejlődé­
sében» czimü előadását. Gáthy Bálint reá mutat 
annak szükégére, hogy a biró ítélete hozata­
lánál vegye figyelembe a fejlődő életet, a §§-ok 
formálismussa között keresse az igazságot, fej­
tegette, hogy »aki megmaradni óhajt a régi 
düledő alapokon és azokon állva akar az em­
berek bonyodalmas jogviszonyaiban igazságot 
tenni, az nemcsak ellenkezésbe jut a haladó 
társadalom nézetével, hanem igazságtalanságot 
követ el s Ítéleteiben nem fogja elérni megza­
vart jogrend helereállitását sem az egyik, sem 
a másik téren. Kell tehát, hogy a biró ne 
vegye körül magát a száraz §§-ok hálózatával, 
melyből nem lehet széttekinteni a világban, 
melyből csak halványan szűrődik szemeibe az 
élet igazsága, hanem figyelje meg mint a lük­
tető társadalom tagja annak minden érverését 
s mint a jó orvos, helyes felismerés alapján 
alkalmazza a társadalom betegségeinek, sebei­
nek, gyógyító orvosságát. Nem igaz az, hogy 
a §§ olyan vasbéklyó, mely megbonthattatla- 
nul szorítja össze a szivet és az értelmet, mely 
az életből levelezetett logikának parancsait 
mintegy megkövesitette<. A felolvasáshoz Dr. 
Ágoston Péter, Nagy Lajos és Dr Váradi Ödön 
szóltak hozzá.

MULATSÁG.
Tánczsestóly A nagyvárad- velenczei 

földmivelők köre vasásátnap zártkörű táncz- 
mulatságot rendezett. A jól sikerült estély be­
vételét saját könyvtáruk és egyéb szükségle­
teik fedezésére fordították.

TÁVIRATOK.
A válság.

Budapest, nov. 27. (Saját tud. táv.) 
A Búd. Tud. jelenti, hogy a király Lip- 
pich Gusztáv jásznagykunszolnokmegyei, 
valamint Meskő Sándor csanádmegyei 
főispánokat állásuktól fölmentette. Lippich 
a Lipótrend lovagkeresztjét kapta. Lenk 
Gyula táblabirót Szolnokmegye, Baditz 
Zoltán dr megyei főjegyzőt Sopronme- 
gye és Sopron-város, Cseresnyés János I 
makói rendőr főkapitányt Csanádme- 
gye, Szentkereszthy Pál bárót Csik- j 
megye, Krcsmárik János volt képvise- I 
löt pedig Békésmegye főispánjává ne- \ 
vezte ki.

A kinevezéseket a hivatalos lap hol­
napi száma közli.

Vigyázó Eerencz gróf tiszteletére a pest­
vármegyei ellenzék installáczió-ebédet rendezett 
a vármegyeházán Gulner, Vigyázó, Holló, po­
hárköszöntőket mondottak. — Szegedy Albert, 
a pestvármegyei jegyzőegyesület hivatalosan 
hogy szolidaritást vállal a tisztviselőkkel. — 
A főváros nagyban készül holnapi közgyűlésére 
az adó- és ujoncz-ügyben. Sándor Pál vissza­
vonta indítványát, de más újra benyújtja. Az 
ellenzéknek megvan a maga biztos többsége-

> — Az állami tisztviselők Benedek Sándor ve- 
I zetésével küldöttségileg tiszteleglek az ellenzéki 
; pártoknál.

A vezérbizottság deczember 5-én ülésezik. 
Foglalkozni fognak azzal a gondolattal, hogy 

I esetleges újabb elnapolás esetén ne maradjon-e 
együtt a Ház.

A közös költségvetés sok gondot okoz mind ■ 
két kormánynak. Szombton nem tudtak meg- 

í állapodásra jutni a bécsi konferenczián. A had­
ügyi kiadásokat kölcsön ntján akarják fedezni. 
Hire járt, hogy Pallavicini beadta lemondását 
s ezt táviratilag bejelentette Kristóffynak. 
Hozzátették ehhez a híreszteléshez, hogy Palla­
vicini azt mondotta, mint katona teljesítette kö­
telességét, tovább azonban nem maradhat állá­
sában. A Búd. Tud. most illetékes helyről vett 
intormácziók alapján kijelenti, hogy Pallavi­
czini nem mond le. Letette esküjét s a tör­
vény szigorával akarja érvényesíteni jogait Lu­
cus a non lucendo. Ab aujtornámé gye délelőtt 
10 órakor közgyűlést tartott, a mely félóra 
alatt véget ért. Megbotránkozásukat fejezték ki 
Pongrácz gróf megyeházi erőszakoskodása fö­
lött. Hatóságelleni erőszak és magánlaksértés 
miatt följelentik. Rakovszkynak és Pallynak 
teljes rekornpenzácziót nyújt a törvényhatóság-

A közigazgatási sztrájkot jogosnak tartják 
de nem veszik igénybe. A dotáczió megvoná­
sát elitélik. A kincstár ellen pörös eljárás utján 
keresnek jogorvoslatot. — Szepesmegye mai 
közgyűlésén tudomásul vette Kristóffy leiratát 
az uj főispán kinevezéséről.

Laszberg gróf kijelentette, hogy a renitens 
tistviselőket részben fölfüggeszti, részben el- 
mozdija.

Zboray Miklós dr az országgyűlési néppárt 
! agilis tagja, a népet az ország minden részén 

ingyenes jogvédelemben részesíti, vasárnap tar­
tott beszámolót választókerülete székhelyén, 

. Marczaliban. Kíséretében volt Zichy Aladár 
gróf, Rakovszky István és Nyáry Béla.

Zboray a helyzettel foglalkoozott, Zichy 
a koaliczió egységes munkájáról beszélt, Ra- 

' kovszky a liberálizmus bűneit ostorozta, ame­
lyek a mai helyzetet okozták. A választók bi­
zalmat szavaztak a koalicziónak és Zboray 

■ képviselőnek.
A műegyetemi ifjak kerepest úti körhelyi­

ségük ablakába kitették Rudnay képét, az­
után lementek az utczára és megabczugolták- 
A közönség is segített az ifjúságnak. Csakha­
mar megjöttek a rendőrök Bornemissza fel­
ügyelővel. Kardlapozták, legázolták, aki utjokba 
esett. Kolompár József napszámos koponyare­
pedést szenvedett. Szűcs Lajos kereskedő is 
•gén súlyosan megsebesült. Hir szerint a tu­
domány egyetemet újra bezárják. A szocziális­
ták a »Budapesti Hírlap« szerkesztősége előtt» 
tüntettek. Az ablakokat beverték. A rendőrség 
szétkergette őket.

Külföldi hírek.
Ferencz József üdvözölte az uj norvég 

királyt. — Calire bárónak kijelentette a szul­
tán, hogy a nagyhatalmak föltételeit legnagyobb 
részben elfogadja.

Hamburg közelében három vitorlás hajó I 
óriási vihar következtében hajótörést szén- : 
vedett.

Románia és Gvörögország.
Budapest, nov. 27. (Saját tud. távirata.

A Románia és Görögország között folyó villon- j 
gást a rendőrség arra használja fel hogy a Ro- |

mániában tartózkodó görögökkel brutálisán bá­
nik. Brazilában tegnap megidéztek egy Homoki 
Antal nevű embert akit 3 rendőr a rendőrbiz­
tos rendelkezésére addig vert míg meghalt 
Átadták őket a törvényszéknek.

NYILTTÉR.

Kitűnő alkalom!
Kiárusítás! Kiárusítás »

Néhai

P a 11 a II a 11 ó 
ékszerész-üzletében lévő áruk 

f. évi november hó 16-ától kezdve 
hatósági engedély alapján kiárusittatnak. 
Mélyen leszállított szabott áron kerülnek 

~ eladásra
az összes raktáron levő nagymennyiségű 
tárgyak, u. m.:

arany és ezüst ékszerek, brilliánsok 
férfi és női arany és ezüst órak 
és iánezok, nickel tárgyak, evőeszkö­
zök, függök, gyűrűk, szemüvegek es 
látszerek, mindennemű modern éssze- 
—- cessziósdísztárgyak -----

A kiárusítás a fö-utezai Orsolya zárda mellett 
—. lévő üzlethelviségben történik rrr—
Kiárusítás! Kiárusítás!

Kitűnő alkalom!

BÚTOR-IPARTELEP
Nagyvárad, Szent László tér 

RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett.
Telefonszám az egész megyére 584

«-

F'"

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 

bútor
nagyraktáramban

modern szalon-, ebédlő-, háló- és 
fürdőberendezések, valamint minden­
nemű tükör, réz- és vasbutorok a 
lehető legszolidabb átszámítás mellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.
Saját niühelyeniben 
személyes felügyeletem mellett készülnek 
minden e szakmába vágó asztalos, kár­
pitos és diszitő stb. munkák, javí­
tások a legjutányosabb átszámítás melleit.

Tisztelettel

Biichler Márton.
KÖZGAZDASÁG.

A Gazdasági és Iparbank részvény 
tőkéjének felemelése

A Gazdasági és iparkank r. t., a nagyvá­
radi pénzpiacz ezen kiváló képviselője, vasár­
nap d. e 10 órakor tartotta, a részvényesek 
élénk érdeklődése mellett rendkívüli közgyülé-
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sét, melynek csak egyetlen tárgya, részvénytőke 
felemelése volt.

Az ülésen Széchenyi Jenő apátkanonok 
elnökölt, ki a gyűlés jegyzőkönyvének hitelesí­
tésére Böszörményi Géza és Csanak Jenő rész­
vényeseket kérte fel, mire Ternyei Antal 
vezérigazgató előterjesztette az igazgatóságnak 
a részvénytőke felemelésére vonatkozó javasla­
tát, melyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott, 
s ennek alapján kimondták, hogy a társaság 
részvény tőkéje 1500 drb. ideiglenes részvény 
kibocsátása által 300,000 koronáról 600,000 
koronára emeltessék fel és ezen 1500 drb. ide­
iglenes részvényre a régi részvények birtoko­
sainak elővételi jogot biztosított akképpen, hogy 
a részvényesek a kibocsátandó ideiglenes rész­
vényekre elővételi joggal bírnak oly formán, 
hogy minden régi részvény után egy ideiglenes 
részvény jár.

Minden ideiglenes részvényért a részvény­
tőkére 200 korona és a tartalékalap javára 
szintén 200 korona, összesen tehát 400 korona 
fizetendő.

Az ideiglenes részvények és a jelenleg 
forgalomban levő régi részvények még a jövő 
év folyamán bevonatnak és uj részvényekkel 
cseréltetnek ki akként, hogy egy régi részvény 
és egy ideiglenes részvény, illetve két régi, 
végy két ideiglenes részvény ellenében egy 
400 korona névértékű uj részvény fog ki­
adatni.

A társaság részvénytőkéje ezen művelet 
keresztülvitele után 600000 koronára, tartalék­
alapja pedig 650,000 koronára fog emelkedni.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, nov. 27.

Búza okt. — — — — — 16’38
Rozs okt.-re — — — — 13’16

A gazdaközönség figyelmébe!
Tisztelettel hozom tudomására, hogy hazai

gáCSi pokróCZ-gyartmányaink
egyedüli eladásával Biharmegye számára

SPITZER TESTVEREK
Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó, tartós hazai pokróczokra felhívjuk, 

figyelmeztetni bátorkodunk, hogy 

valódi jó gácsi-pokrócz 
másnál, mint nevezett czégnél nem kapható és kérjük rendeléseivel közvetlen a 
SPITZER-czéghez fordulni, ha megbízható és jó tartósságu pokróczokat kíván beszerezni.

Az árak ugyanazok mint budapesti főraktárunkban.
Gács, 1905. november hó. Tisztelettel:

Gácsi gyapjúszövet és posztógyár.
Lópokróczok darabja 1 írttól kezdve.

Szőnyegekből praktikus, jó minőségek 25 krtól kezdve.

Tengeri április 1906 — — 13’38
Zab ápr.-ra — — — — 13’16 
Repeze aug.-ra — — — — 21’06

Értéktőzsde.
Budapest, nov. 27.I

Oszrák hitelrészvőny— — — 678’—- 
Magyar hitelrészvén/ — — 706’— 
Leszámítoló bank — — — 499'—
Rimamurányi — — — — 548 —
Osztrák-m. államvasuti részvény 681’75
Közúti vasút — — — — 582’50
Városi villamos vasút — — 316’50

Hivatalos árfolyamok.
| A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 nov. 27-én.
I Magyar aranyjáradék 4»/0 — — — 113’ —
I Magyar koronajáradék 4—°/# — — 95’40
j Magyar koronajáradék 31/,% — — 86.—

Magyar földteherír entesitési kötvény 4% 9’6—
í Horváth-szlavon föld tehermentesítési kötvény 96’ — 
| Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 2’19

Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesen — 159’—
; Osztrák járadék papírban — — — 99.90
! Osztrák járadék ezüstben — — — 100'60
■ Osztrák korona járadék — — — 118'40

Osztrák járadék aranyban — — — 999'0
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 1’54
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16'35
Magyar hitelbank részvény — — — 7'74

í Osztrák hitelbank intézeti részvény — 665'50
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 672'— 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 13
Német birodalmi márka — — — — 117'59
London vista — — — — — — 240 15
Paris vista — — — — — —• 95’55
20 márkás arany — — — — — 23.48

nagyváradi kereskedő-ezég van 
-------------- megbízva. ------------

SZERKESZTŐI POSTA.
G J. Mapyarcséke. Köszönjük az expresz- 

tudósitást. Így kell gyorsaság, nem boszorkányság.

Á uerkesttésért felelő«:

Dr. V U C SKIC S GYULA.

9739—1905. T.

Árverési hirdetmény kivonat.
A belényesi kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy T. Thury 
Ignácz belényesi lakos végrehajtatónak kiskorú 
Bukurán Sándor és társai végrehajtást szenvedő 
elleni 20 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a nagyváradi kir. törvény­
szék (a magyar-csékei kir. járásbíróság) terü­
letén lévő Korbest községben fekvő a korbesti 6 sz. 
telekkönyvben A 1. 377 hrsz alatt felvett 
szántóföldnek végrehajtást szenvedettet meg­
illető részére 204 koronában; a korbesti 
140 sz. tkvben A I. 140 hrsz. alatt felvett ház és 
beltelekre, minthogy a kikiáltási ár 1000 koronát 
meg nem halad a társtulajdonos jutalékával 
együtt az árverést 518 kor. ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen- 
teb megjelölt ingatlan az 1905 évi deczember 
hó 13 ik napján délelőtt 9 órakor Korbest köz­
ségházán megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 */0-át vagyis 20 kor. 40 
fillért; 51 kor. 80 fillért készpénzben, vagy az 
1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz- 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Belényes, 1905. évi szept. hó 30-ik 
napján.

A belényesi kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Lukács Lajós,
1399. kir. albiró.

Nagy karácsonyi vásár Korona-és Fillér-bazárban.
F ő-u h* z a. v á r o s i 18 a z á r-é p ii I e t.

MEGNYÍLT A KORONA-BAZÁR! hol legolcsóbban lehet vásárolni karácsonyra mindennemű gyermek-játé­
kokat- ajándék- és dísztárgyakat, utazó készleteket és bőröndöket- Női és férfi fehérnemüeket, dohányzó készleteket. 

Régi helyiségünkben csak deczember hó végéig tart az eladás.

Teljem Au rrSA KORONA- és FILLÉR-BAZÁR Fö-utcza,
tisztelettel: -■- ® . városi Bazár épület
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Egy 
és egy 
lámpa

Eladó.
égé zen uj Maidinjier-külylin 
szalon csillár (petróleum) 
továbbá eb: d lébe v::ló

ILeszámítol váltókat!'

Bővebbet a kiadóhivatalban.

j Megnyílt a © ©
® ® Könyvkirály

FHícza és Szaniszló-u. sarkán, (Stern-palo'a,) j 
4AA ÍIAA kble* könyv az iroda- 
IvVjVVU lom minden ágából.

Bámulatos olcsó „rak!
Könyvek 5 krajczártól feljebb!
Szabad bemenet, — bárki megtekintheti.
Több ezer kötetből álló kath. theológiai 

könyvtár. 1362

helyi és vidéki bank- és takarék­
pénztári részvényeket, ezekre, vala­
mint más értékpapírokra és sors­
jegyekre olcsó kamat mellett ma­

gas előleget folyósít.

Érték és gabonatőzsde.

Bakk és váltó

4’i-os Magyar koronajáradék

Megbízásokat legelőnyösebb fel­
tételek mellett elfogad.

deczember hó 1-én esedékes szelvényeit

már november hó 20-tól kezdve
költségmentesen beváltja a

y r C 7 ? »T t n *,

i

i-ufcza.

e g n a g y o o o k e r e s k edel m t- e s m u-k ért eszet az o r s z á q b a n 
a nagyvárad-velenczei '

Műkertészeti- és rózsa-telep.
Keitészeti telep. Sürgöny-czim: » Virág-csarnok:

NAGYVARAD-YELENCZE, 194. SZÁM X „ . , „ , 1 NAGYVÁRAD FÖTITCZA
Helyi és megyei telefon ö^eköttetés Mukerteszeti-telcp Nagyvárad. $ VAKAD FO-UTCZA (Bazar-epulet.) 
....... - ——    ~ ...._ Telefon összeköttetés.

& HrfTTT?1’- 1íítS,Z0JrilleányÍ’ báli vagy bármelY alkalmi szép berlini papír- 
gfe tartóval 1 forinttól 3 .ormiig — Csokrok atlasztartóval 3 frt 50 krtól 6 frli».

f . Csokr?k a legfinomabb kivitelben, finom selyemtartókban, 8 forinttól 1” 
ormbg, rozsa 6S Cameliakból, ami azelőtt 15 írttól egész 20 forintba került - 

Ä Csokrok a legnagyobb mintájuak, legújabb párisi minta szerint a legfinomabb 
selyem, csipke es atlasz tartókkal 18—25 forintig, ami ezelőtt 40 forintba került 
Iflo virágokból: Koszorúk: igen szép, tartós zöldek és szép virágokból 
díszítve 1—3 forintig. — Babérkoszorúk: ovál vagy kerek alakban men 
szép virágokból diszitve 2-5-10 forintig. - Ficus éf Magnólia koszorúk 
a legnagyobb mintajuak, a legértékesebb és legfinomabb virágok és pálma 
lombokkal díszítve, szalag és aranyfelirással 10-25 forintig, ami ezelőtt 35 -40 

r f frtba kerult- A fentirt összes kertészeti tárgyak művirágból 20%-al olcsóbban ké^zRtetnfk

Szollo-oltvanyok: Sihi-1,10 drb-5 fo-~ v 1 u> 1 vu aaran -iu lonnt, a legkiválóbb csemegefalok tOO darab S forint
1000 75 forint igen erős szép gyökeres 2 éves Riparia portálisra nemesítve, a legkiválóbb borfaiok 100 ,irh 19 j 
1000 darab 100 forint. Csemege és lúgos fajok, a legkiválóbb fajokból 100 drb. 16 frt J 1
100 drb. 1 frt; < - - - ..... .
10 frt Il-od osztályú 100 drb. 60 kr 
drb.

csemege fajok 100 drb. 2 frt; 2 millióRiparia porlalis sima Kső osztályú ÍŐO drb "'1 'In
osztályú 100 drb. 60 kr. 1000 drb. 4 frt.; gyökeres I-ső osztályú 100 drb. 20 frt ll-m inv

12 frt. Riparia, Solonis ésMonlicola ugyancsak oly árban, mint a porlalis. ’ ‘ y
Egyéb kertészeti czikkekröl, valamint szőlő-oltványokról faj és árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál, kiváló tisztelettel 

Farkas József kereskedelmi miikertészete Nagy-Váradon
.... ..... ......':____
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Nyomatott a Szsnt vyvarad


